

A scroll of aged parchment with a red wax seal at the bottom right. The parchment is yellowed and has irregular, torn edges. The text is centered on the scroll.

ЕГОРОВСК
из прошлого в настоящее

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Межпоселенческая центральная библиотека
им. А.В. Вампилова»
Муниципальное бюджетное учреждение культуры
МБУК «Информационно-культурный центр» МО «Егоровск»
Егоровская сельская библиотека

Егоровск из прошлого в настоящее

с.Егоровск, 2019 г

УДК
ББК 26.89
Е 30

Ответственный за выпуск : В.Т. Петрова
Составитель: Л.А.Попова
Редактор: С.У.Данилова
Дизайн, вёрстка : М.Н. Дамбуева



Егоровск из прошлого в настоящее/ Егоровская сельская библиотека; сост. – Л.А.Попова, 2019. – 11 с.

©Егоровская сельская библиотека

Усть-Ордынский Бурятский автономный округ был образован 26 сентября 1917 года. В его состав вошли Аларский, Боханский и Эхирит-Булагатский аймаки. Образование округа соответствовало исторически сложившемуся экономическому и культурному положению бурят Иркутской области.

Во времена Столыпинской реформы в 1910–1911 годах плановые переселенцы прибыли в Сибирь. Так, в нашем районе появились первые переселенцы из Украины, центральной губернии России. Некоторые из них обратились к таготским бурятам с просьбой о выделении земли для проживания. Среди них были семьи Храповых, Корневых и другие. Землемер из Куйты по фамилии Егоров наметил земли под застройку. Так и образовалась наша деревня, которая получила название Егоровск – по фамилии землемера. Об этом рассказал старожил из Апхульты Арсений Баханович Антонов.

Из края людного, голодного, Нужда гнала людей в Сибирь,

На земли эти плодородные,

Где воля, даль и ширь!

Куда ни глянь – кудрявые берёзы

В талинах – речка говорливая,

Остановили мужики обозы:

«Здесь наша долношка счастливая!»

Потомки тех первопроходцев,

Навеки поселились здесь.

Пить воду из чужих колодцев,

Зазорно и не наша честь.

Куда б дороги не водили,

И где б мы только не скитались

Все вновь в Егоровск приходили

К родным истокам возвращались.

Деревня Егоровск возникла в 1912 году, её заселили переселенцы из средней полосы России, приехавшие сюда в поисках лучших земель. Первыми жителями деревни были Ивановы, Белянцевы, Ревтовы.

Первые переселенцы жили очень бедно, им приходилось наниматься на работу к местным зажиточным бурятам, которые жили в деревнях: Кербулак, Кундулун, Тагот. Жилищем служили землянки или небольшие избушки-мазанки.

Вся утварь изготавливалась самими крестьянами из глины и дерева (горшки, миски, ложки, корчаги, кадки, и т.д.) Металлическая посуда была

редкостью. Среди них были ухваты, сковороды, кочерги, а так же орудия производства: сохи, плуги, бороны и другая утварь.

Село быстро разрасталось и разделялось на участки. В связи с тем, что народ всё время прибывал, жителям пришлось заняться раскорчёвкой леса, так как земель уже не хватало. Постепенно в деревне появились зажиточные люди, которые эксплуатировали чужой труд, захватывали лучшие земли. Ещё до сих пор сохранились земли под названием «Марьяна падь» – в честь женщины, жившей со своей дочерью на хуторе, впоследствии убитой разбойниками. Хутора: Черёмушкина падь, Солонцы, Игумена гора, Весёлый клин. Все эти названия сохранились до сих пор.

Село Егоровск расположено на водоразделе реки Каменка в лесостепной зоне, поэтому земли удобны для земледелия. А близость к железной дороге

(25 км от районного центра п. Кутулик, 25 км от г. Черемхово) обеспечивала обмен зерна на необходимые продукты и товары.

В революционном движении никто не участвовал.

С приходом Советской власти началась массовая коллективизация хозяйств, организация колхозов. Уже в 1928 году в Аларском районе было организовано 15 колхозов. Коллективный труд для всех были новшеством, не было опыта, не знали с чего начать. И всё же началось массовое вступление трудящихся крестьян в коллективизацию, создавалась материально-техническая база, улучшалось их экономическое положение. Расширились посевные площади. Образовалась коммуна, но она просуществовала недолго. Произошло слияние двух колхозов «Новый путь» и «Красный Октябрь» Но многие не верили в колхозы. Входили и вновь выходили из них. Из двух колхозов в 1929 году образовался колхоз «Гигант», существовавший до 1962 года. В деревне в то время было ещё очень мало людей, хорошо понимающих обстановку, умеющих руководить хозяйством, вести за собой людей. Председатели менялись буквально через несколько месяцев. Руководителем колхоза с 1933 года по 1950 год был выбран Миронов Матвей Васильевич.

В преобразовании бурятских улусов и русских деревень решающую роль сыграли МТС. В числе первых были организованы 1931 году Кутуликская, в 1936 г. Иркутская, Каменская, Баяндаевская МТС, тогда же была организована крупнейшая по объёму работ Нельхайская МТС.

В 1940 году весь Усть-Ордынский Бурятский округ был утверждён участником выставки ВДНХ. Он превратился в крупнейшего поставщика товарного хлеба. В 1941 году колхозы сдали государству 65 тысяч т хлеба. Стало широко развиваться пчеловодство, во многих колхозах появились плодово-ягодные сады, особенно в Аларском

районе, в том числе в колхозе «Гигант». Колхозный строй принёс трудовому крестьянству зажиточную, обеспеченную жизнь. Возросли денежные доходы колхозников, повысилась оплата труда тружеников села. В 1936 году в колхозе «Гигант» на каждый трудодень выдавалось по 16 кг. зерна.

Но мирный труд был прерван вражеским нападением на нашу Родину фашистской Германией. Большинство мужчин ушли на фронт. Победа в Великой Отечественной войне ковалась не только на фронте. Новые задачи вставали перед работниками тыла – всё подчинялось интересам фронта и

организации разгрома врага. Высокое понимание патриотического долга проявляли оставшиеся в тылу рабочие, крестьяне и интеллигенция.

На митингах в колхозе, МТС трудящиеся с величайшим гневом осудили фашистских агрессоров и пообещали сделать всё для победы над врагом.

Патриотический подъём колхозников находил своё выражение в стремлении досрочно выполнить обязательства перед государством. Впервые же дни войны многие колхозы стали сдавать государству, имеющиеся в наличии продукты сельского хозяйства. Так, орденосный колхоз «Гигант» на 28 июня 1941 года сдал государству из урожая прошлого года 720 ц хлеба.

Яркой страницей в историю Великой Отечественной войны вошёл героизм советских женщин, успешно заменивших мужчин, ушедших на фронт. В округе, как и по всей стране, развернулось замечательное движение патриотов за овладение механическими специальностями.

Заменив ушедших на фронт мужчин, по-фронтовому работали девушки и женщины колхоза «Гигант». Это Елина А.И., Клицман М.М., Новопашина К.Х., Корастылёва П.П., Филоненко К.И., Загвоздина Н.К., Белянцева К.И., Максимова В.М., Зудилкина Е.Х., Зудилкина Е.Н., Карпухова М.С., Корастылёва В.Ф., Елина Т.А., Курилова П.И., Максименко Г.А. Многие жители награждены медалью «За доблестный труд в годы ВОВ», многие награждены грамотами и медалями «Ветеран труда»

Величайшим проявлением патриотизма нашего народа в годы ВОВ явилось нерушимое единство фронта и тыла. Члены колхоза «Гигант» обратились с призывом ко всем трудящимся. В нём говорилось: «Суровые дни переживает наша Родина. Над ней занесена окровавленная лапа немецко-фашистских извергов, поставивших своей целью уничтожить страну Советов. Исход войны будет зависеть от умения мобилизовать все силы и резервы для полного разгрома фашизма. Обеспечим доблестных красных воинов тёплыми полушубками,

валенками, рукавицами и шапками, организуем пошив зимней одежды для бойцов. Наши колхозники уже собрали 400 кг. шерсти, которой хватит на 133 пары валенок, 130 штук овчин, из которых можно сшить 45 полушубков, кроме того обязуемся связать 399 пар шерстяных перчаток и носков и всё это сдать для нужд Советской Армии. Мы призываем всех трудящихся - организовать массовый сбор тёплой одежды для бойцов нашей Армии. Всё для фронта! Всё для Победы! Все силы на разгром врага!» Призыв этот нашёл горячий отклик в сердцах сибиряков.

С большим патриотическим подъёмом в нашем округе в годы войны проходила подписка на государственные займы. В колхозе «Гигант» сумма подписки составила 500 тыс. рублей. Жёны фронтовиков Власенко, Харабарова, колхозники Ревтов, Абрезанова подписались, сразу же внесли по 10 тысяч рублей. Вся работа была направлена на победу, чтобы выстоять, одолеть нужду. Всемирно историческая победа была одержана. Свой посильный вклад внесли и жители нашего села.

Многие не вернулись с фронта, они героически погибли, защищая Родину. В память о них на территории современного села открыт памятник, где ежегодно проводятся торжественные митинги в честь Дня Победы. Всего за 1941-1945гг. погибли из Егоровска, Хуруя, Кербулака - 95 человек.

Полным кавалером ордена Славы стал сержант, командир отделения связи стрелкового полка Григорий Семёнович Левченко.

После окончания войны колхоз стал укрупняться. В него вошли населённые пункты: Кербулак, Мольта, Хуруй, Ноты, Тагот, где раньше были свои небольшие колхозы. Хозяйство набирало силу. Долгое время колхозом руководил Миронов Матвей Васильевич.

Родился Матвей Васильевич в 1895 году в семье крестьянина-бедняка. Свою трудовую деятельность начал с 13 лет. С первых дней Октябрьской революции товарищ Миронов вступил в ряды Красной гвардии и активно участвовал в борьбе за установление Советской власти. В 1935 года Матвей Васильевич бесценно работал председателем сельхозартели. Под его руководством колхоз «Гигант» всесторонне расширил своё хозяйство, прославился богатыми урожаями и высокопродуктивным животноводством.

В 1940 году колхоз награждён орденом «Знак почёта». Товарищ Миронов, как председатель колхоза, был награждён «Большой серебряной медалью».

В 1941 году товарищ Миронов вступил в ряды ВКП(б). Прекрасный организатор, энергичный и дальновидный руководитель

колхоза, верный сын своего народа, преданный партии Ленина – Сталина, Матвей Васильевич в 1947 году был избран депутатом Верховного Совета РСФСР. Советское правительство высоко оценило заслуги М.В. Миронова перед Родиной, наградив его орденом Трудового Красного знамени, орденом «Знак почёта» и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг». Все, кто работал с Мироновым Матвеем Васильевичем, сохраняет в своей памяти образ скромного, всегда требовательного к себе, вдумчивого организатора – большевика.

После непродолжительной болезни 21 апреля 1950 года умер депутат Верховного Совета РСФСР, председатель знаменитого колхоза «Гигант» Аларского аймака Миронов Матвей Васильевич. В знак благодарности жители села Егоровск похоронили его на центральной площади Егоровска, а ученики нашей школы бережно ухаживают за памятником

После смерти Миронова М.В. председателем колхоза стал Шумик С.И., а с 1960 г. – Иринчиев А.Б.

В 1947 году колхоз был электрофицирован.

В 1958 году состоялось открытие Дома Культуры.

В 1961 году была открыта восьмилетняя школа

Позднее в 1963 году был построен магазин.

В 1984 году был построен новый детский сад.

В 1985 году выстроена двухэтажная контора.

Мирная жизнь быстро вошла в свои права. Жизнь на селе улучшилась. Крепкой была материально-техническая база: молочно-товарные фермы, свинарники, птичник, маслозавод, пасека, гараж, мастерские,

фруктово-ягодный сад – это неполный перечень того, что имелось в колхозе.

С улучшением уровня жизни на селе стала развиваться и социальная сфера. Стали заниматься строительством. Обратили внимание на социально-значимые объекты: Дом культуры и школу. На строительстве Дома культуры работали все, кто мог: колхозники, служащие и учащиеся школы. Все

оказывали посильную помощь, весь труд был ручной, поэтому поднимали носилки с кирпичами и другими строительными материалами.

В 1958 году состоялось открытие Дома культуры. Это был настоящий сказочный дворец с колоннами и шоколадного цвета перилами, с просторным фойе и огромным залом. Дом культуры работает и в настоящее время. Несколько изменился вид, стало проще

оформление, но он действует, здесь проводятся дискотеки, тематические вечера, праздники. Работают кружки художественной самодеятельности. В 1961 году была открыта Егоровская восьмилетняя школа. Её построили также силами колхоза. Вместо старого здания построили новое с просторными классами и широким коридором.

Учитель истории Чугунова Р.С., бывшая ученица старой школы вспоминает: « Я училась в этом здании с 1 по 4 классы, моей первой учительницей была Широколобова Агриппина Ивановна. А 5 и 6 классы заканчивала в небольшом здании на территории школы, в котором раньше был детский сад. В это время уже полным ходом шло строительство новой школы и Дома культуры. Когда строительство школы завершилось, то в здании бывшего детского сада сделали интернат.

В нём жили ученики из Хуруя и Кербулака. Учительский дом, где жили педагоги. Заведующим Егоровской начальной школы был Шиверских Сергей Евграфович».

В здании старой школы долгое время проводили занятия в мастерской и спортивном зале.

В этом здании находилась контора колхоза, существовал узел телефонной связи (коммутатор), позже здесь стала совхозная столовая.

В былые времена, когда шла горячая пора уборки урожая, к нам в совхоз приезжали мобилизованные водители из г. Ангарска (до 100 человек).

Питались они в столовой. Поварами работали Бутакова С.Л., Забирова Л.Н., Спицына Р.Б., Карлушина Н.Б., Тютрина Н.С., Лешковец А.А., Попова Л.Н. Готовили очень вкусно. Продукты поставлялись из своего хозяйства: мясо, молоко, масло.

В настоящее время здания столовой нет.

Приезжие водители жили в общежитии. Комнаты были оборудованы всем необходимым, отвечали современным требованиям. Комендантом общежития была Гавриченко Лидия Владимировна. Водители автобаз №5 и №10 очень хорошо отзывались об условиях проживания в совхозе «Егоровский» и ежегодно приезжали сюда на уборочную.

При совхозе «Нельхайском» было построено здание детского сада, из стен которого вышли будущие первоклассники.

Когда в 1981 году построили новый детский сад (при совхозе «Егоровском»), в этом здании устроили столовую. Столовая обеспечивала горячим питанием рабочих, занятых на посевной и уборочной, а также учащихся школы.

Здание современного детского сада. Оно было построено уже при совхозе «Егоровский». Там же в настоящее время находится школьная столовая.

Теперь он расположен в здании сельской администрации. Славную историю имеет это здание. Здесь на протяжении многих лет работали фельдшеры: Батищева Г.И., Новопашина Т.А., Раздобарова Л.И., Клицман Т.Н., Краснова С.В., Загвоздина В.А., Загвоздина Н.Д. Они оказывали больным необходимую помощь, вели профилактическую работу и даже принимали роды, ведь хороших дорог не было и зачастую рожениц не успевали довести до участковой больницы.

Ныне действующий магазин Нельхайского Совхозарабкопа № 6 также был построен силами колхозников.

Долгие годы в нём работал Ревтов Григорий Ефремович, ветеран Великой Отечественной войны и труда. С большой теплотой и любовью отзывались жители села о Григории Ефремовиче. Даже во времена огромного дефицита товаров магазин работал отменно, всегда имел необходимый запас продуктов, обеспечивал население всем необходимым. Григорий Ефремович стал последним ветераном войны, ушедшим из жизни в нашем селе.

В магазине трудились супруги Ревтовы Е.И и Г.Е., Батищев В.К., Семенцов А., Лешковец А.А., Попова Л.Н., В годы перестройки, когда всё развалилось буквально на глазах, магазин сумели сохранить, в нём работали Гавриченко М.М., и Нефедьева Н.В

Гараж, где располагался автопарк села Егоровск. Много опытных водителей работало здесь, среди них Ткачёв В.И., Ткачёв П.В., Горовой И.И.,

Новопашин В.С. и другие. Это комбайнёры Белянцев Андрей, Горовой Иван Константинович, Филоненко Сергей Кузьмич.

Машинный двор был огромным, техникой занята вся площадка. Когда наступала пора уборки урожая ровными красивыми рядами шли комбайны на поле, работали до поздней ночи. Но никогда не позволяли оставить урожай под снег. Зерна было столько, что не хватало места на току. Переработка зерна шла вручную, затем были приобретены зернообработывающие машины, при совхозе уже установили ЭВМ для отработки и сушки семян.

Пилорама, где работала специальная бригада, возглавляемая Захаровым В.А., занималась строительством различных объектов в совхозе. В состав бригады входили: Иванов Г.И., Новопашин В.С., Григорьев А.Н., братья Белянцевы Пётр и Михаил.

Егоровск прославили такие люди, как:

Миронов М.В. – председатель колхоза «Гигант», депутат Верховного совета РСФСР.

Григорий Семёнович Левченко – полный кавалер ордена Славы, сержант, командир отделения связи стрелкового полка.

Андрей Григорьевич Белянцев – комбайнёр колхоза «Гигант», награждён в 1954 году орденом Ленина.

Александр Петрович Катков – директор школы с 1963 по 1986 гг.

Маргарита Ивановна Каткова – заслуженный учитель РСФСР награждена знаком «Отличник народного образования».

Надежда Константиновна Горовая – учитель, ветеран труда, награждена знаком «Отличник народного просвещения».

Барина Нэля Фёдоровна – старейший учитель Кербулакской школы.

Огородникова Вера Ивановна – директор школы с 1988 года, награждена знаком «Отличник народного просвещения».

Симененко Лидия Николаевна – заведующая МТФ №1 совхоза «Егоровский», награждена медалью «За трудовую доблесть»

Сампетова Ада Константиновна – награждена медалью «За трудовую доблесть».